

青岛西海岸新区： 经济发展与生态环境如何共赢？

The West Coast New Area of Qingdao: How to achieve a win-win situation between economic development and eco-environment?

青岛西海岸新区是2014年6月国家批复设立的第9个国家级新区。自获批以来，西海岸综合实力跃上新台阶，经济社会高质量发展势头强劲，稳居中国“北方第一区”。

纵观世界现代化史，工业化、城市化过程中对生态环境的破坏是一个通病。但是近年来，尤其是在过去10年，中国已经坚决遏制住了生态环境破坏的势头，习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的理念深入人心，并融入了制度、政策和文化之中。新区在推动GDP不断跃升的同时，始终坚持走绿色、低碳、可持续发展道路，追求天更蓝、山更绿、水更清、人民生活更美好。

青岛西海岸新区经济的高速高质量发展，得益于对生态环境保护工作的高度重视，得益于对经济发展和生态环境保护关系的正确处理，通过努力实现了经济发展与生态环境共赢，拥有“亚洲第一滩”金沙滩、中国北方第一高岛灵山岛、海上西湖唐岛湾、世界最美蓝湾绿道、全国“最美海湾”灵山湾，是国家级生态文明建设示范区。

持续优化产业结构，着力推动工业绿色低碳转型发展

在进行产业规划布局时，新区按照国家省市部署，出台了系列政策和举措，强调“绿色发展”：一是制定碳达峰工作方案、新

能源产业发展规划等多领域指导性文件；二是坚决遏制高耗能、高排放、低水平项目盲目发展，新建、扩建钢铁、水泥、玻璃等高耗能高排放项目严格落实产能等量或减量置换；三是发展壮大绿色低碳产业，加快发展新一代信息技术、生物技术、新能源、高端装备等战略性新兴产业；四是加快产业绿色低碳转型，设立制造业转型升级专项资金，通过政府财政补贴引导企业开展绿色低碳技术改造，推动传统产业结构调整、节能降耗。

这些政策的出台，既确保了产业发展的绿色导向，也激发了企业创新转型的积极性。以货物吞吐量居世界第四、集装箱吞吐量居世界第六的山东港口青岛港为例，传统印象中的港口通常是高能耗、高排放的，但在青岛西海岸新区，青岛港却是绿色发展的典范企业。它通过技术创新，建成全球领先、亚洲首个全自动化集装箱码头，整个码头不见人影，夜晚也不需要任何照明，所有设备正常工作，被称为“黑灯码头”；建设了中国港口首座加氢站，为设备运转提供氢燃料，引领“中国氢港”建设；正在推进风能、光伏利用项目，力争打造“零碳”港口。

近年来，青岛西海岸新区工业经济绿色低碳转型取得积极成效，建成了国家级区域循环经济示范区等多个绿色低碳示范园

区,还在加快建设氢能与储能等更多绿色产业园区;大力实施风能、氢能等绿色能源替代工程,能源资源利用率大幅提升;涌现出中国石化青岛炼化有限责任公司、青岛海湾化学有限公司、益凯新材料有限公司等一批绿色低碳发展的“明星企业”。

践行绿色发展理念,大力倡导绿色低碳生产生活方式

除了工业领域,新区在城乡建设、交通运输、生态环境等重点领域,全面推广简约适度、绿色低碳的生产生活方式,推动绿色低碳理念更加深入人心。

一是着力提升城乡建设绿色低碳水平。积极探索绿色城市高质量发展路径,深入推进绿色建筑行动,对新建建筑全面执行绿色建筑标准,优先使用绿色建材。其中典型代表便是中德生态园,它是中德两国政府合作建设的国际生态园区,其零碳建设和运营模式走在世界前列。这里的森林幼儿园,被称为“会呼吸”的幼儿园,它按照被动式超低能耗理念设计和建造,打造舒适、无尘、绿色的健康室内环境,实现了无需常规空调、暖气,便可将全年室内温度稳定在22-26摄氏度,湿度控制在40%-60%,相对传统建筑节能率可达90%。

二是积极构建绿色低碳交通运输体系。优化大宗货物运输结构,提高青岛港两个港区货物清洁运输占比,推动大宗货物和集装箱中长距离运输以铁路、水路、管道为主;优化公共交通用能结构,大力推广应用清洁能源、新能源的公交车,加快淘汰老旧、高耗能、高排放车辆。目前全区清洁能源公交车占比94%,处于全国领先水平。

三是深入开展蓝天、碧水、净土保卫战。空气质量持续改善,2022年优良天数达到317天,各项指标稳定达到国家二级标准;水环境质量达到历史最好水平,国控省控市控地表水考核断面全部达标,水环境质量改善度排名全国前列,城市建成区黑臭水体基本消除;开展了蓝色海湾整治行动,灵山湾成为中国首批美丽海湾,海湾整治“灵山湾模式”被生态环境部认定为具有示范引领作用;灵山岛成为中国首个自主负碳岛屿;在成功创建国家生态文明建设示范区的基础上,新区成功获评山东省生态文明强县、山东省“整县域推进乡村生态振兴”重点县(市、区)试点。

探索推进气候投融资,加快完善绿色金融支持体系

实现低碳转型,涉及经济社会发展的各领域、全



过程,这需要很多创新技术和项目做支撑,同时需要大量资金投入。巨大的资金缺口怎么解决?中国给出了答案。自2016年开始,中国着力构建绿色金融体系,调动更多的金融机构和社会资本广泛参与绿色低碳投资。目前中国已成为全球首个建立比较完善的绿色金融政策体系的经济体,而西海岸新区则是全国首批气候投融资试点地区。

2021年7月16日,中国碳排放权交易市场正式上线。这个碳市场上,交易产品的“主角”正是碳配额,也就是政府分配给热电企业等重点排放单位的温室气体排放限额。碳排放权配额可以直接上市交易转化成“真金白银”,使其具有融资质押物的属性,这也充分印证了习近平总书记反复强调的“绿水青山就是金山银山”的道理。

新区青岛胶河上上农业有限公司拟建设40兆瓦光伏电站,每年可节约标准煤7374吨,减少二氧化碳排放约59820吨,进一步减少燃煤发电厂的环境污染,有力应对气候变化,同时满足用电负荷迅速增长的需要。针对该项目,银行打通各个审批环节,在极短时间内为企业批复1.5亿元融资额度。

这种情况在新区已不算少数,自碳汇贷等一系列创新金融产品落地以来,越来越多的企业、银行加入

到“双碳”战略践行者的队伍中,不仅实现了银企互利共赢,也为新区全面绿色转型发挥了极大推动作用。

随着绿色低碳理念全面深度地融入城市转型发展,西海岸新区正在昂首阔步、高歌前进。这里拥有四张闪亮的城市名片:“影视之都”,建有40个世界顶级摄影棚,是中国最大的工业电影基地和“世界片场”,被誉为“东方好莱坞”;“音乐之岛”,每年举办欧盟青年音乐节、欧米勒钢琴国际比赛等重大音乐赛事;“啤酒之城”,拥有价值达368亿元的青岛国际啤酒节品牌,2022年第32届青岛国际啤酒节(云上啤酒节)在线上成功举办,139万人次参与啤酒狂欢,各级各类平台和媒体总曝光量16亿多次,创造了文旅行业数字化节庆新标杆;“会展之滨”,博鳌亚洲论坛全球健康论坛大会、东亚海洋合作平台青岛论坛永久落户新区,成为“中国十佳会展名区”。

新区的实践证明,正确处理好经济发展与环境保护的关系,实现两者协调统一、相辅相成,将对城市发展起到更强劲的推动作用,能够更好为经济社会高质量发展赋能!金滩镶绿野,碧海映蓝天。如今的新区,已将绿色低碳发展的理念镌刻在西海岸的绿水青山上,已经发展成为一座宜居宜业宜游的高品质城市! 

